

价格连年上涨,一个月来涨一倍多

鲁山农民栽种连翘助增收

□本报记者 胡耀华 文/图

仅仅一个月,鲁山连翘从一个月前的每公斤30元涨到了现在的60多元,而且供不应求。“这是我们这儿近年来连翘最贵的一年。”8月15日,在鲁山县尧山镇,一些药农感叹道。

据了解,天气忽冷忽热导致连翘减产,2020年起市场对中药材的需求增加,尤其是对含有连翘的感冒药、莲花清瘟胶囊的需求旺盛,导致连翘在中药材市场备受青睐,价格因此猛涨。

多因素推升连翘价格

在尧山镇新庄村,69岁的药农赵发财说,在他记事时,一公斤连翘卖不了一元钱,去年每公斤最高才36元,到了今年,一个月前还是30元,现在涨到了65元。

“这都是物以稀为贵。今年受春季的一次冷空气影响,很多地方连翘产量下降。”洛阳市嵩县一位常年来鲁山收购连翘的商贩刘先生称,在河南所有山区,连翘几乎随处可见,但今年春天连翘花开时,冷空气袭击河南,导致不少连翘颗粒无收。

“今年的连翘产量确实不行,原来一架(一棵)能采摘三四公斤,现在山上跑一天,只能采摘几公斤,而且随着采摘者越来越多,采摘难度越来越大。”常年采摘连翘的尧山镇上坪村村民刘妮说。

近两三年来,连翘在中药市场一直保持上涨态势。据媒体报道,2020年,不少地方的连翘价格每公斤还是40元至50元,到了2021年上半年,就飙升至110多元,2022年上半年虽有一定上涨,但涨幅平稳,到了2022年12月,连翘价格又是一波猛涨。

熟悉市场行情的刘先生称:“莲花清瘟胶囊遭抢购的‘链式反应’,也是导致连翘逐年涨价的重要原因。”

连翘是莲花清瘟胶囊和一些治疗感冒的中成药的主要成分,一些含有连翘的中成药涨价,连翘自然“水涨船高”。



鲁山县马楼乡官店村村民王五查看栽种的连翘

野生连翘产量下降

连翘可入药,具有清热解毒、消肿散结、疏散风热之功效,用于治疗痈疽、乳痈、丹毒以及风热感冒、温病初起、温热入营、高热烦渴、神昏发斑、热淋涩痛等症状。此外,连翘性苦、寒,主入心经,既能清心火,解疮毒,又能消散肿结,故有“疮家圣药”之称。

据鲁山县山区的村民讲,连翘也叫孔翘,夏天采摘的叫连翘,秋冬季节采摘的叫孔翘。连翘发青,水分大,含

有籽儿;孔翘因采摘较晚,摘下时就炸为两半,里面的籽儿也大部分脱落。孔翘属于自然风干,没有水分,因此与连翘相比,价格相对较高。

在鲁山县西部山区的瓦屋、赵村、四棵、尧山等山区,很早以来就生长着大量的野生连翘。每年暑期的连翘成熟季节,村民便冒着酷暑上山采摘,然后卖给药贩或当地中药材收购站,村民仅此一项,每年可增收

数千元。

不过,近年来,随着山上的树木和灌木丛增多,连翘被大面积覆盖,出现大面积死亡,加之气候异常,忽冷忽热,致使连翘产量严重下降。

记者还了解到,受“暴利”影响,近年来,一些地方相继出现了连翘抢采掠青现象,致使连翘尚未到达成熟期,便被抢摘,从而对野生连翘资源造成严重破坏。

人工栽种连翘助增收

为满足连翘市场需求,近三年来,不少山区农民开始栽种连翘。

“我家连翘是2020年栽种的,今年就挂了果,卖了6000多元。”在鲁山县马楼乡官店村,村民王五指着村前荒山上栽种的10多亩(每亩≈666.67平方米)连翘说,他没想到见效这么快。王五栽种的品种连翘粒大、产量高、颜色好,深受收购者好评。

记者看到,王五栽种的连翘尚属幼树,高的才一米多,但几乎每棵树上都挂了果。“如果树再大一点,产量会

更高,效益也会更好。”王五笑着说。

在王五等人的带动下,附近不少村民纷纷栽种连翘。“很多亲友向我咨询,如何栽种连翘,从哪里购苗。”王五说,根据目前价格,连翘种植的确是农民增收的好门路。

在瓦屋镇红石崖村,该村党支部书记李建林自家就栽种了不少连翘,他高兴地说:“预计两年后就能开花结果。”

据李建林介绍,连翘不仅有药用价值,也有观赏价值,一到春天,黄澄

澄的花儿吸人眼球。

为保证成活率,李建林专门在地里修建了水窖,架设了自来水管,由于精心养护,连翘长势喜人。李建林还动员村民一起栽种连翘,他们村的土质好,适应连翘生长,他们有意把连翘种植作为村民增收的重要途径。

“连翘价格越来越高,药店的药是不是也越来越贵?”对此,一些农民担忧“水涨船高”,但不管怎么说,一天一二百元的收入,让农民确实感到了生活的快乐。

省十四运会

青少年竞技组游泳比赛

我市夺得四金四银四铜

□记者 田秀忠 王辉

本报讯 8月16日上午,正在洛阳进行的河南省第十四届运动会上传来消息,8月7日至8月15日,河南省第十四届运动会青少年竞技组游泳比赛在洛阳市众联游泳馆举行,我市代表队夺得4金、4银、4铜,总分182分的好成绩。

我市运动员徐慧妮在2012年出

生组女子200米混合泳、自由泳全能项目中发挥出色,夺得了两枚金牌。

侯雨鑫在2012年出生组女子400米自由泳、仰泳全能项目中表现亮眼,也夺取两枚金牌。

张婧琪获得2011年出生组女子蝶泳全能项目银牌,刘泽鑫获得2013年出生组男子蝶泳全能项目银牌,侯雨鑫、侯欢晏、张婧琪、徐慧妮分别获

得2011年出生组女子4×50米自由泳接力、4×50米混合泳接力项目两枚银牌。

张婧琪获得2011年出生组女子400米自由泳项目铜牌,王宇洋获得2012年出生组男子蝶泳全能项目铜牌,贾如营、徐慧妮、侯欢晏、侯雨鑫分别获得2012年出生组女子4×50米自由泳接力、4×50米混合泳接力项目两枚铜牌。

广播体操(社会组)比赛

我市代表队获二等奖

□记者 田秀忠

本报讯 8月13日至15日,河南省第十四届运动会(社会组)广播体操比赛在洛阳市新安县体育中心体育馆举行,我市代表队喜获二等奖。

本次比赛项目为第九套广播体操,我市共派出26名运动员组队参赛。经过预赛、决赛的精彩对决,我市代表队获得二等奖,王高磊、王留帅、牛超磊被评为道德风尚奖运动员。